

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

ANDRUCOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

HOY Toro corrido

de Miura
Se expende en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41.

Salmerón ante la Asamblea

Pocos días faltan ya para que la Asamblea de Unión Republicana se reúna en pleno y demande estrecha cuenta al jefe de su conducta política y del uso que hizo de los derechos con que le investió la Magna de 25 de Marzo de 1903.

El espíritu del partido republicano que se concretó en aquella memorable fecha constituyendo uno de los más poderosos núcleos de opinión que se han conocido en España anda desazonado porque jamás vio mayor desacierto en la dirección. Está ansiando que arribe el momento decisivo para exteriorizar el disgusto existiendo al par que se dé una satisfacción cumplida a sus ilusiones engañadas.

Jamás partido político alguno pudo rendir mayor número de fuerzas, con más conciencia de sus deberes, con tan estrecho concepto de la disciplina, con abnegación tan sublime como el partido republicano. Se había predicado mucho de los errores y desaciertos que presidieron a las antiguas fracciones republicanas; se había achacado la culpa de que nuestro ansiado ideal no hubiese triunfado a aquel fracionamiento de fuerzas que esterilizaba toda labor revolucionaria por carecer de unidad y disciplina; se decía que era menester el olvido de tal política, una confesión plena de culpas, para emprender un trabajo provechoso, y así se hizo.

Los republicanos todos arrojaron por la ventana su historia y su pasado; no conservaron más que el amor al ideal republicano y acudieron sin distinción alguna a proclamar la unidad. El Teatro Lirico fué pequeño para contener el entusiasmo y la alegría de los asambleístas que representaban a la totalidad de los republicanos españoles. Via nueva, labor nueva, se dijo, y allí todos con el alma henchida de fe y el corazón de cariflo, todos entusiastas, ilusionados, con esperanzas y decisión.

De allí surgió la jefatura más segura e indiscutible que pudo ambicionar ningún político. D. Nicolás Salmerón fué investido con poderes omnímodos para hacer la revolución. No se pudo escoger entonces mejor personalidad; quien menos había mentado la palabra revolución en mítins y discursos aceptaba el encargo de hacerla, dirigiendo las fuerzas republicanas, y esto era la mejor garantía de que el movimiento iba a reunir todas las condiciones de formalidad y seriedad, propias para que naciese la confianza y el entusiasmo.

Y ¿qué se hizo de aquellas fuerzas? ¿Cómo se invirtieron las energías que allí se descubrieron? ¿Qué labor positiva se realizó por parte del jefe desde la fecha de la Asamblea constitutiva del partido hasta el día de hoy? Nada; las masas cumplieron como buenas acudiendo a donde se las llamó, sacrificando su pequeño en aras del ideal para el engruase del Tesoro de la República, depositando su voto en las urnas por los candidatos que se les dijo, defendiendo la pureza del sufragio y exponiendo sus cuerpos a los filos de los sables para mantener latente el espíritu de protesta contra el régimen imperante.

En cambio la jefatura, la suprema dignidad del partido, la cabeza directora se redujo en la soledad del gabinete para dedicar el tiempo al estudio de los graves, hondos y abstractos problemas metafísicos, tan inútiles como estériles en los países donde todo está por hacer y por implantar, hasta la libertad. La aceptación de la jefatura no fué acaute para el trabajo revolucionario, sino motivo para que de los poderosos órganos del Sr. Salmerón fluyeran los sonidos armónicos de un discurso más, Kant con sus doctrinas continuó llenando la mente del maestro, aunque éste borró de su memoria el imperativo categórico de su conciencia que le obligaba a cumplir los compromisos contraídos.

Todos trabajaron y cumplieron con su deber y hasta el dulce Azórate se atrevió a poner en sus labios la revolución, creído de que el trasteque de poderes iba a ser un hecho. A tal punto se había llegado de entusiasmo y tales eran los anhelos, que la revolución flotaba en labios de todos, estaba en todos los corazones, en el ambiente; solo se había alejado del despacho del señor Salmerón.

¿Qué hizo D. Nicolás de tal estado de opinión? Aplacar sus ardores y declararse solamente precursor de la España del porvenir. ¿Precursor? ¿Y para esa declaración se le investió de poderes y se le oyeron docenas de discursos tempestuosos y atronantes de dientes afuera? ¿Para tal paso, por qué hacer concebir esperanzas a un pueblo hambriento de justicia? ¿A qué fluctuar a las muchedumbres que todavía están ávidas de vengar las vergüenzas coloniales? La revolución material no puede salir, no saldrá jamás de los grandes cerebros, sino de los grandes corazones. No se encuentra en los estantes de las librerías, sino que se alimenta en los sufrimientos del pueblo.

Pero aún hizo más Salmerón. Arrojó sobre las masas republicanas el jarro de agua fría que suponen las complacencias parlamentarias y vieron con dolor como las batallas anunciadas contra los políticos funestos de la monarquía acababan en un entente cordiale afectuosísimo, en el que se obtenía mucho de los ministerios, pero que alejaba en cambio el cariflo del pueblo. Y la cuestión de los suplicatorios y la ley de

las jurisdicciones son los florones vergonzosos que figurarán en el escudo y en la ejecutoria de nobleza que a este paso le otorgarán Maura y sus amigos.

Y para colmo de desacierto é injusticia olvidó su historia librepensadora y los compromisos adquiridos juntándose en Barcelona con los eternos enemigos de la libertad, con los jurados de toda la vida contra el republicanismo. Lo que había sido olvido y negligencia hasta la fecha se trocó en infamia política y lo que fué falta de aptitud se convirtió en ingratitude, casi en desprecio a causa de recibir el amor de las masas por medios reflejos.

Surgió la Solidaridad y el partido republicano sufrió un grande quebranto. El propio jefe orió a sus pechos al enemigo del republicanismo; él sólo es el causante del desaliento que cunde en las filas, de la desilusión que vanidando en los pechos, de las pérdidas sufridas, de los errores y equivocaciones, de todo el daño, en suma, que comenzó con la desorganización y acabó con la derrota de precitados elementos republicanos, fundadores y sostenes de la Unión.

De todo ello ha de responder el señor Salmerón ante la Asamblea. El partido republicano debe acudir a ella con el mismo entusiasmo y con la misma fe, con que acudió a la de 25 de Marzo. El ideal republicano está por encima de toda personalidad, por muy ilustre que sea, y los altos intereses de la patria oprimida y explotada, comida de frailes, del pueblo que sufre y trabaja desde que nace hasta que muere, son más sagrados que los respetos que se deben a una persona que pudo hacer la felicidad de España y de su partido y prefirió entregarlo todo a los pies de un organismo que lleva en la cabeza la tiara pontificia.

V. Ballester Soto.

ALFILERAZOS

Un reverendo padre, Luis Francisco Garrido, fraile franciscano, ha sido condenado a muerte en Santiago de Chile, después de un escandalosísimo proceso, por asesinato de una joven institutriz, cuyos favores en vano solicitaba.

El tigre tonenrado profanó lúbricamente el cadáver de su víctima.

El país está horrorizado y exige, en muchos pueblos tumultuosamente, la inmediata expulsión de todas las Ordenes religiosas que, al amparo de las democráticas leyes de la República, infestan el territorio.

Las gentes que se colocan, por su gusto, fuera de las leyes de la naturaleza, no tienen ningún derecho a ser amparadas por las civiles de los Estados.

El celibatario de oficio es un peligro constante que el legislador debe a todo trance conjurar.

Apenas se ha suprimido en Francia el presupuesto del clero, ha comenzado el desfile, a paso de carga, de los curas.

La piedad francesa, lo mismo que la de todos los países que se llaman católicos, estaba sostenida por el dinero de los disidentes y por la fuerza armada; cuando estos elementos le han faltado: puñado de moscas, no obstante las tan repetidas y cesareas promesas de Orleto: *Portes inferni...*

Podríamos copiar aquí muchísimas cartas de sacerdotes huidos, en justificación de lo dicho; pero para nuestra basta con la siguiente: «Tengo el honor de entregaros la dimisión de mi cargo de cura de tal y tal, y debo decirlo por que...»

No es que tenga ningún resentimiento particular con alguno de mis superiores, y os ruego que no veáis en la presente carta ataque personal, que no pretendo dar.

He cesado de creer en nada sobrenatural; sé lo que valen los padroneros y los emblemas religiosos; conozco demasiado la nefasta acción que ejercen sobre el pueblo.

Las especies más dañinas y perjudiciales nacen y viven sobre las inmundicias católicas.

Toda Religión basada en la ignorancia adormece los nobles instintos del pueblo y fomenta el privilegio de clases.

El catolicismo no es más que una monstruosa mezcla de misticismo inepto, de barbarie y de absolutismo, mezcla en la que no se halla ni una sola idea razonable sobre la vida de Jesús.

Y en cuanto a la organización de la Iglesia, es el zarismo arcaico, ciego, podrido e impotente; pero imperando sobre individuos más libertades que los rusos.

Sin embargo, a pesar de que los elementos conservadores digan lo contrario, el pueblo francés es más anticlerical que el Parlamento, del mismo modo que este último lo es más que el gobierno.

Basta que el cura aparezca y se agite, para que el pueblo lo tome a chacota; todo lo más, sólo se le atiende por curiosidad pasajera.

Además, he podido observar que al pueblo más le impresionan un axioma librepensador que cien sermones.

Me he granjeado la estimación de más felices mucho mejor que otros curas devotos de los suyos; esto obedeció a que he convivido con ellos algún tiempo como librepensador y cura a la vez.

Si, he de confesar que hasta hice propaganda librepensadora.

Ya me figuro que ahora para los que se titulan católicos será objeto de duros ataques, pero nada me importa, creo haber cumplido con un deber de conciencia separándome de los hombres de la llamada religión católica.

Reciba, señor presidente, mi sincero saludo.

J. Fojal
Ora de Leyche, Arleje.

Esta carta que peso más ó menos se está repitiendo en Francia todos los días, dice más que un libro. ¡Ah, los hechos!

Los clericales de Pamplona han llevado un badilazo en los nudillos, que a estas horas se estará chapando los dedos.

El gobernador, que es de la culla, se permitió, abusivamente, prohibir la representación de «Ruido de campanas», y la Sociedad de autores, amparando, como era justo, los derechos de Viergol, se negó a facilitar obra alguna de su propiedad, ni lírica, ni dramática, con destino al teatro de la capital de Navarra.

El gobernador, y aún los neos más intrasigentes han achacado las orejitas, y el «Ruido

de campanas» se representó anoche con una ovación delirante.

Felicitamos a la Sociedad de autores por su digna actitud y a los liberales navarros.

Y los neos que toman tía, mucha tía.

El obispo de Madrid ha sostenido en el Senado la rancia y ridícula teoría de que ni él, ni sus compañeros, son funcionarios públicos, ni cobran del Estado.

Y luego en cuanto se llama a cualquiera de tales señores, aunque no sea más que sinvergüenza ó ladrón, proceso al oanto por injurias a la autoridad.

Lo mejor sería que les pagara su amo, ya que a él únicamente sirven, y que el gobierno los aclarara hasta felos exterminando; por bocones, desleales, desagradecidos y perturbadores.

Y eso que el de Madrid no es de los peores.

El mejor es Andrés y huele a la pez.

Clarata.

La Solidaridad y los valencianos

Los solidarios catalanes necesitan disimular sus egoístas miras mintiendo afecto a las demás regiones, no para estimular su progreso, sino para que se les adhieran, con el fin de hacer orrear al gobierno que las pretensiones de absorción y hegemonía de Cataluña, que es la verdadera finalidad de los solidarios catalanes, cuentan con el asentimiento y apoyo de todas las regiones.

La primera región que han escogido para que les sirva de comparsa es Valencia, donde desgraciadamente han encontrado unos cuantos ilusos que han creído de buena fe en la sinceridad del afecto que ofrece el catalanismo, y donde tienen a Soriano, que está comprometido a servirles aunque sea contra los intereses de Valencia, que le tienen sin cuidado al perturbador guipuzcoano.

Y al efecto, en cuanto se ha organizado un acto de conmemoración y protesta de la iniquidad que al quitar los fueros a Valencia cometió el primer Borbón que reinó en España, aprovechan la ocasión para traer a Valencia la bullanguería catalanista con el proyecto de adherirse a la protesta.

Nosotros que conocemos a la gente catalanista porque hemos seguido con atención todas las evoluciones de los reaccionarios y separatistas catalanes y que sabemos el estado de la opinión honrada y sana de la provincia de Valencia, advertimos el otro día que podían dar lugar a desagradables sucesos los perturbadores propósitos del catalanismo que no tiene ningún afecto a Valencia y que es causa principal de la decadencia que de algunos años acá sufre la riqueza de esta región.

Nuestra advertencia ha sido comentada por el diario solidario de Barcelona *La Tribuna* en términos a los cuales hemos de contestar cumplidamente, para dejar bien definida nuestra actitud en defensa de Valencia frente a los maquiavélicos catalanistas.

No hemos tratado de imponernos al hacer una prudente advertencia a los catalanistas, apercibiéndoles de que les hemos visto el juego y no hemos de dejarlos engañar.

Únicamente hemos cumplido como buenos valencianos el deber de prevenir lealmente a los enemigos de la riqueza valenciana que no estamos dispuestos a que les tomen a nuestros paisanos el pelo después de haberles vaciado el bolsillo.

Obras son amores, señores catalanistas, y como hasta ahora las obras de ustedes han sido para perjudicar gravemente a la región valenciana, mientras ustedes no rectifiquen esa conducta pasada que ningún buen valenciano puede olvidar, Valencia ha de considerarlos enemigos de ella y en tal concepto debe tratarlos.

Si tanto cariño nos tienen a los valencianos esos catalanistas bullangueros, por qué el año pasado cuando toda la región valenciana se agitaba pidiendo al gobierno la celebración de tratados de comercio que evitasen la ruina del agricultor valenciano, iban esos catalanistas a Madrid oponiéndose a lo que Valencia pedía, y llegaban en su implacable campaña hasta el extremo de amenazar en el Congreso al ministro de Hacienda, nuestro paisano Navarro Reverter, con exigirle responsabilidad si probaba los tratados en la forma que pedíamos los valencianos?

¿Acaso no está todavía Valencia tocando las funestas consecuencias que le ha ocasionado aquel triunfo que entonces obtuvieron contra ella los que ahora les figen amistad?

Esperamos que *La Tribuna* ó su congénere *El Radical* contesten a esto, ya que tan diligentes se mostraron en contestar caprichosamente.

Para protestar de la inepta abolición de los fueros valencianos no necesitamos de extraños auxilios y menos del que con su cuenta y razón nos ofrecen los separatistas catalanes.

No vengán mintiéndonos afecto a Valencia quienes demostraron recientemente que quieren enriquecerse a su costa, y les importa un bledo que el agricultor valenciano perezca de hambre.

También le hemos de manifestar a *La Tribuna* que el *Pueblo* tiene a honor ser enemigo de la solidaridad catalana; pero no es contrario, antes bien, es decidido defensor de que todos los valencianos se unan para defender los intereses de esta región y tuvo la satisfacción de que esta iniciativa planteada por sus correligionarios fuera aceptada con plausible unanimidad.

Probablemente no tardarán mucho tiempo en sentir los efectos del regionalismo valenciano esos catalanistas que pretenden repetir con la riqueza nacional los abusos que cometieron con la de las colonias, engendrando la guerra que puso desdichado

final a la dominación española en América y en Oceanía.

Por lo que hace referencia a *La Tribuna* ó a su director, hemos de decirle que aquí no nos ocupamos de su publicación para maldecir la cosa, y cuando lo hemos hecho ha sido observando lo esencial de la educación.

Esto sirve para decirle que a *El Pueblo* no hay periódico alguno en España que le falte al respeto, y que si *La Tribuna* piensa permitirse alguna incorrección pueden anticiparse en la misma Barcelona los palcos que se inaugurarán en Valencia a la llegada de los catalanistas.

En defensa de Nakens

Informe de Menéndez Pallarés

Publicamos el extracto del informe pronunciado por nuestro antiguo diputado don Emilio Menéndez Pallarés en defensa de don José Nakens por la brillantez é importancia que ha tenido.

Lamentamos que no se haya tomado taquígraficamente porque ello nos impide saborear la oración forense del Sr. Menéndez Pallarés, que con rara unanimidad califica toda la Prensa madrileña, de ser la mejor que se ha escuchado en el foro madrileño desde hace muchísimo tiempo.

El Sr. Menéndez Pallarés comienza a informar en medio de gran expectación.

Son sus primeras palabras para devolver al letrado Sr. Iglesias el saludo que ayer dirigió a los abogados del Colegio de Madrid.

El crimen.—Odio y amor.—Pudo mentir

Recuerda luego el crimen espantoso cometido por Morral el día 31 de Mayo del año pasado, en ocasión tan solemne, cuando dos jóvenes monarcas se disponían a unir sus vidas en el lazo supremo del amor, en un mes del año en que hasta la Naturaleza sonríe y se adorna con las mejores galas.

En esta crimen, execrable, no puede decirse que alcance responsabilidad a un hombre bueno, a un hombre honrado como Nakens, ni mucho menos puede decirse que él estuvo visto previamente de acuerdo con Morral. La prueba más elocuente de que no lo estaba es que envió a su propia hija a una casa de la calle Mayor, por donde había de pasar la comitiva regia.

Nakens todo amor por la Humanidad, es la antitesis más completa de Morral, todo odio para sus semejantes. Morral tiró la bomba movido por su odio; Nakens, impulsado por su amor al hombre, ocultó a Morral. Entre estos dos hombres hay un abismo incommensurable; el odio del uno monta tanto como el amor del otro. (Muy bien.)

Nakens, gran ciudadano, amante de la justicia, dijo desde un principio la verdad, sin ambajas ni rodeos. Él, que podía haber mentado, porque la ley permite al procesado que mienta y por eso no le exige juramento para declarar. Y, sin embargo, Nakens no hace uso de este derecho que le concede la ley y confiesa la verdad... (Se desahoga, que la conciencia de Nakens viene a ser superior en este caso a la misma ley! (Grandes rumores de aprobación.)

Hombre bueno y Oédigo arcaico.—Quién es Nakens.

Y véase el contraste que surge en esta causa: mientras Nakens es un hombre bueno, la ley que se le quiere aplicar es una ley mala, porque es un Oédigo viejo, arcaico, inartificial; la letra de ese Oédigo muerto y frío no puede servir para encerrar en su marco toda una vida honrada como la de Nakens.

Para juzgar hay que individualizar, hay que singularizar, y lo primero de que hay que ocuparse para hacer aquella individualización es de la persona del procesado, a cuyo retrato voy a dedicar muy pocas palabras.

Nakens no se parece a nadie. Es el hombre que se resiste al medio social en que vive y protesta de la injusticia; aquí, en España, donde tanto hemos progresado en el orden intelectual, permanecemos en el orden moral dolorosamente estancados; aquí, donde el vapor y la electricidad nos han llevado a salvar grandes distancias en una febre de *arritismo*, aquí continúa el arte encajonado, la política intrigante... (Es imposible seguir al orador en su frase elocuentísima.)

Contra ese estado social es contra el que protesta y combate Nakens con denuedo.

Baste decir, para retratar a Nakens, que a los sesenta y cinco años es un hombre que no sabe distinguir un cheque de los demás documentos de crédito; Nakens no ha querido ser diputado a Cortes cuando se le ofreció, sin ostentar un céntimo, el tercer puesto por la circunscripción de Valencia.

Nakens ha estado preso varias veces en la Cárcel Modelo; desde la comisión del atentado, y animado siempre de su amor a la Humanidad, ha escrito, contemplando la penuria del encarcelado, artículos notables, que sin duda alguna darán lugar a una reforma importante en nuestro régimen penitenciario.

Para acabar de retratar a Nakens cita dos hechos elocuentes: *La Revista Católica*, de Bilbao, ha publicado un artículo en que dice que Nakens no es un raposo, como otros anticlericales; es un enemigo noble y franco; si se convirtiera—dice—sería un santo... Otro artículo ferviente, el Sr. Ruiz del Arbol, ha escrito a Nakens una carta alabando sus virtudes morales y deseando llegue el momento en que se convirtiera a la religión de Dios.

Nakens es el más enemigo del anarquismo.—Par qué le ocultó.

Lee el art. 16 del Oédigo penal, y afirma que no basta el que éste determine una sanción para el encubridor; es preciso además determinar la malicia, y ésta no se puede suponer mientras no se demuestre lo contrario.

Recuerda la brava campaña que ha hecho Nakens en contra del anarquismo, diciendo que las ideas hay que discutir; pero los crímenes del anarquismo hay que castigarlos.

El ha señalado el peligro del anarquismo; él ha calificado de delirio las ideas anarquistas y de crímenes los atentados anarquistas.

Y véase por dónde este hombre, que fué siempre el enemigo más encajonado del anarquismo, resulta aquí encarrado en una causa anarquista!

Le ha definido el encubrimiento para el criminal vulgar; pero además ha querido establecer cierta solidaridad, cierta afinidad, cierta simpatía, entre el encubridor y aquel a quien encubre... ¡Y ya veis, señores magistrados, qué abismo existe entre estos dos hombres!

Además, Nakens ocultó a Morral sólo por una noche; al día siguiente lo dejó abandonado a su suerte, caminando atontado por una ciudad y un país concurridos de verdad.

Si hubiese querido de otra forma, hubiese asegurado más fuertemente su impunidad, que no le hubieran faltado medios para ello.

Nakens no procedió más que por razones de humanidad. Él no quiso que el hecho de haberse ido a ocultar Morral en su regazo fraternal fuera la causa inmediata de su captura. (Muy bien.)

No vivió Nakens en Morral al regido ni al asesino... ¡Vió únicamente al hombre! Delatarle hubiera sido empujar su cabeza al verdugo. ¿Y no estremeció esto el alma?

Los Estados, en los Tratados de extradición, cuando se trata de devolver a una nación amiga un reo de muerte, la primera condición que impone es la de que la terrible pena sea conmutada.

Y si esto hacen los Estados, personas jurídicas, frías y abstractas, convencionalistas del derecho, ¿qué de particular tiene que haga lo mismo un hombre generoso y todo amor por la Humanidad como Nakens?

(El público rompe en aclamaciones. El presidente tiene que poner orden.)

Y yo creo, una de dos, señores magistrados: ó hay que absolver a Nakens, ó hay que proponer al gobierno en la sentencia el ejercicio de la gracia de indulto; porque si la ley no ha dado a los magistrados esta facultad para casos como este no se la ha dado para ninguno. (Aprobación.)

Miedo insuperable.—La delación.—Ejemplos conmovedores.

Estudia luego la circunstancia de miedo insuperable, que sostiene en sentido alternativo para el caso de que se oyeran que Nakens es un encubridor, pues si lo fué concurrir en su favor aquella circunstancia eximitoria.

Nakens no lo confiesa; él dice que no obró por miedo, y, sin embargo, hay que inducirlo desde el momento en que cuando Nakens regresó a la redacción, donde había dejado encerrado a Morral, éste, al decirle que se fuera, le contestó: «Lo que sea de usted será de mí.»

Nakens pudo creer que atravesase por el pensamiento de Morral la sospecha de que le hubiese delatado mientras estuvo fuera; por el despocho que el atentado le había producido al ver accidentalmente a su hijo, y a estas sospechas no dudó en ocultarlas.

Trataba, además, de evitar un *mal menor*, como dice el Oédigo, pues si Nakens no hubiera accedido a ocultarle haberlo muerto quizás los dos por mano de Morral, y no hubiera pasado a la posteridad un acto de tanta grandeza como el de Nakens.

Una cosa es demostrar un delito y otra distinta delatar a un reo de muerte; la delación envuelve en sí algo de vileza, que sólo los pollos y las autoridades pueden ejercer sin ella, porque ante todo tienen que guardar lealtad al cumplimiento de su deber.

Recuerda casos repugnantes de delación, y pone de manifiesto las contradicciones que en este caso existen entre la moral y el derecho.

En cambio cita casos conmovedores de encubrimiento.

Reinaba en Francia Luis XVIII; el conde de Le Vallat había sido condenado a muerte; el general inglés Ricardo Wilson, que ni siquiera le conocía, le prestó su traje del ejército inglés, y el conde de Le Vallat se salvó en la huida.

Wilson audió a responder de su conducta ante los tribunales franceses: cuando regresó luego a su país, Inglaterra le recibió en palmas y le llevó a la Cámara de los Comunes.

El gran Cervantes cuenta el siguiente caso: Una dama portuguesa, doña Dionar de Souza, se vio sorprendida una noche en su alcaoba por un hombre, que se escondió tras de su lecho. Pues bien; a los pocos momentos llegó la policía persiguiendo al criminal y conduciendo a su víctima, que era el propio hijo de aquella dama portuguesa... ¡El dolor y la compasión llegaron entonces a un mismo punto, y la dama, no sólo ocultó al matador de su hijo, sino que además le proporcionó medios para que huyera. (Muy bien! ¡Bravo!)

Cita también otro caso análogo en otra noche, estampado en el libro de un padre jesuita, titulado «Ancora de salvación...» ¡Y si estamos en un país que tiene por religión la religión católica hay que absolver a hombres que se comportan como Nakens ó hay que prohibir la venta de estos libros! (Rumores de aprobación.)

Epílogo.

Concluye el Sr. Pallarés su brillante informe en defensa de Nakens con las siguientes frases:

—No quiso mentir ni aun por legítima defensa; no quiso que su abnegación se rozase con la letra del Oédigo; ¡por eso, si le condenáis, él resultará glorificado y el Oédigo condenado!

Descanso.

El Sr. Menéndez Pallarés, que también de flende a los procesados Mayoral é Ibarra pide unos minutos de descanso, para continuar informando en defensa de dichos dos procesados.

La Sala accede, y se suspende la sesión.

Todas las manos se suspenden entonces hacia el Sr. Pallarés, para felicitarle.

Como orador y como abogado ha estado a una altura incommensurable.

Su informe es caudal, sin hipérbola, como el mejor que se ha oído en esta Audiencia de muchos años a esta parte.

No se sabe qué admirar más en él, si la dohadeza del pensamiento ó la brillantez de la palabra.

Nakens, conmovidísimo, dejó suarco, silencioso, las lágrimas por su rostro.

El especial Martínez y el 'Chato el Raimero'

Señor Gobernador: Lo que ocurre en Valencia es tan inmoral y escandaloso que pone espanto.

Un criminal, un ladrón llamado «Chato el Raimero», comete un homicidio, atenta contra la vida de un honrado obrero y luego se pasea tranquilamente por las calles de la ciudad sin que haya un policía que tenga riñones para detenerlo. El especial Sr. Martínez ¿qué hace? ¿para qué sirve?

El «Raimero» estuvo ayer tarde en la plaza de Toros, presenciando la corrida; y en la plaza de Toros estuvo Martínez, é quien no se le puede elogiar en este caso ni su idoneidad ni su energía.

El sabe mejor que nadie, señor Gobernador, que ese rufián está en Valencia, que vive tranquilamente, que no le importan los agentes de orden público.

El hecho que esa ladrón, asesino de hombres honrados, campó por sus respetos y hace lo que se le antoja, quizás en connivencia con los mismos agentes.

¿Qué se han hecho, Sr. Pérez Moso, aquellos plausibles arrestos suyos para acabar con el matonismo? ¿No es vergonzoso que ese asesino ande suelto y se mofe del Gobernador y se fute con la policía?

El Gobernador civil debe poner al especial Sr. Martínez entre la alternativa de la dimisión o la inmediata captura del «Chato el Reimero», y es seguro que antes de veinticuatro horas el autor del crimen dormirá en la Modelo.

Esperamos que el Sr. Pérez Moso atienda estas indicaciones.

Unión republicana

DISTRITO DEL CENTRO.—Se convoca a los individuos del comité del distrito del Centro y a los correligionarios pertenecientes al mismo a una reunión que se celebrará mañana martes, a las ocho y media de la noche, en el Centro de la calle de Librerías para tratar asuntos interesantísimos del distrito.—El secretario, Julio Ortega.

Lo de Castellón

Protestas en el ayuntamiento.—Silba al alcalde.—Expresatista corrido.—Censurada estruendosa.

Mientras antes de celebrarse la sesión en el ayuntamiento innumerable público ocupaba gran parte de la plaza de la Constitución y los salones de la casa capitular.

Dicha plaza y las calles principales de la población, estaban atestadas de guardia civil. La expectación fue como nunca.

A las siete entra el ex investigador en la guardias de paisanos.

Asiste a la sesión Expresati sólo, tan sólo, que hasta los sillones parece que le vuelven las espaldas.

Terminado el despacho de oficio, quiere explicar Expresati el por qué de haber multado a los concejales.

Entonces se oyen sin número de voces que gritan: «Paga tú las multas equivalentes al año y medio que has tenido abandonado el ayuntamiento! Otro alcalde! Fuera, fuera! Oír esto y mandar detener a los que habían gritado, todo fue uno.

El público, lejos de huir empieza a gritar: «¡Hemos sido todos! ¡Todos! El escándalo que se armó fue monumental.

Al salir Expresati del ayuntamiento es recibido con una estruendosa pita que le obliga a marcharse de aquel sitio precipitadamente.

Desde la plaza de la Constitución al Casino Antiguo el público hostil y las palabras gordas menudeaban.

Un expresatista que quiso defender a su amo tuvo que huir y escape, pues un numeroso grupo lo persiguió, y suerte que pudo meterse en una casa en la que se guardó.

La omeñada aérea de anoche fue fenómeno, tan grande fue que todo Castellón ha tomado parte en ella. Es más, ésta se está realizando ya hasta por medio de las calles, oyéndose aplausos a la pita y fuera el alcalde! Fuera Expresati!

La situación se está poniendo tan grave que no cabe duda habrá que lamentar sucesos verdaderamente lamentables. Y como de suceder esto nada más que el ex investigador y sus secuaces serán responsables, anguramos mal fin al alcalde del *cósi nuevo*.

En el poblado del Grao la pita ha sido también estruendosa.

Todos los vecinos han secundado la protesta de la capital, y hasta al cabo más enérgico, pues aquellos marinos tienen rencores contra la cuadrilla de forajidos de todas las partidas que sostienen a Expresati en la Alcaldía contra la opinión pública, que lo derribará, cayendo para no levantarse más.

CONTRA EL ALCALDE

La osadía del despota Expresati, su inmensa frescura, su ambición desmedida por figurar y estar al frente de una corporación popular que le trata con el mayor desprecio y que no repara en medios para demostrarle el odio profundo que siente contra el antiguo investigador de Hacienda llegó al colmo ayer, pues el valiente alcalde del rey multó a todos los concejales republicanos y conservadores, obreros y demócratas, por dejar éstos de asistir a las sesiones del municipio.

¿Es que el Sr. Expresati no recuerda que él dejó de asistir a más de 60 sesiones?

Además, ¿es que el hombre de las presencias se crea que los concejales de la fiel, leal y constante ciudad de Castellón pueden ser presididos por un don Nadie?

Pues, si así lo cree, espere sentado y presida a los sillones del salón de sesiones, que lo que toca a los representantes de Castellón no los presidirá el ex investigador de Hacienda aún que se empeñe Tiburcio y sus secuaces.

En lugar de multar a los concejales, mejor sería que el Sr. Expresati pensase al menos una vez noblemente y que intentase recoger su prestigio que yace por el arroyo, luchando al mismo tiempo para que desapareciera de la memoria del pueblo un pasado nada ajustado a la ética; mejor sería que el Sr. Expresati comprendiera que está exacerbando los ánimos de los castellonenses victimados de ese reptil venenoso, denominado vulgarmente por *cósi*, que además de ser inhumano es culpable de muchos crímenes y sangre derramada en esta provincia. Retírese Expresati a un rincón de su despacho y abandone el sitio que ocuparon otros castellonenses ilustres.

Las pitas aéreas.

Con una silba general, vibrante y estruendosa, se resnadó anoche la protesta de todo un pueblo contra el alcalde de los Tiburcios, Fabrés, Ginears, Ginears y Carceras.

Como la protesta contra el Sr. Expresati no es una cuestión de partido, sino de honor y dignidad, para todos los castellonenses, excepto media docena que en su mayoría son forasteros, la pita o serenata aérea de anoche fue fenomenal, pareciendo el centro de la capital una verdadera caja de música. También en los barrios de los arrabales el ruido era ensordecedor.

Fue anoche una protesta de esas que gan silbidos y llevan el consuelo al ánimo más desaltecido, pues durante una hora, sin cesar, hasta que sonaron las diez, fue horrible la pita aérea. Al cesar la pita, el público prorrumpió en una salva de aplausos.

Sesión del ayuntamiento

Esta tarde a las siete ha tenido lugar la sesión del ayuntamiento presidiendo el popular alcalde Expresati y no concurriendo ningún concejal a pesar de las multas, en cambio la plaza de la Constitución y las avenidas de la misma estaban tomadas por la guardia civil.

A la sesión ha acudido numeroso público que una vez leída el acta de la anterior por el secretario, ha principiado a promover una protesta que además de impedir que el señor Expresati hablara, ha obligado a éste a levantar violentamente la sesión, en medio de una gran crítica infernal.

Despejado el salón, el público esperó en la plaza la salida de Expresati y su guardia negra, compuesta de algunos empleados de la Junta de obras del puerto, de algunos indios y de gran número de *quindillas* capitaneados por los inspectores de orden público.

Al verlos asomar el público por la puerta de la Casa Capitular fueron saludados con una estruendosa pita y con repetidos gritos de ¡fuera Expresati! Otro alcalde y otros más significativos y dolorosos para él que se empeña en ostentar un cargo popular, siendo él impopular.

La pita de esta noche.

La pita de esta noche ha sido más monumental que la de anoche, siendo ésta general, pues no se ha dejado de pitar en ninguna calle de la ciudad.

La guardia civil continúa patrullando por las calles de la capital y guardando los domicilios de los más significados socialistas y expresatistas.

La pita en el Grao.

También el Grao protesta contra el «popular» Expresati.

Los vecinos del caserío marítimo han organizado pitas aéreas, asociándose de esta forma a la protesta del vecindario de la capital contra el nombramiento de alcalde hecho a favor del ex investigador de Hacienda.

La excitación continúa, y por los preparativos que se notan las pitas seguirán mañana y días sucesivos.

El gobernador continúa por lo visto sin recoger el *petate* para marcharse a su país natal y los puntos del antiguo y de los cafés y casinos de Alcora y Vinaroz continúa martirizando al pobre Jorge y desbalijando hasta al propio Don Lila, y eso que sería desbalijar.

Señor ministro de la Gobernación, ¿para cuando son las cesantías, El Corresponsal.

Extravío de unos sesos ó el mitin de Requena

Hay señores que creen que teniendo unas cuantas pesetas guardadas en un arca ya han ganado el derecho a ser ilustrados y a decir disparates y a convertirse en censores.

Y algo parecido le pasa al corresponsal que en Requena tiene *El Radical*. Peppi de día siete animadas por cinco céntimos, y ese individuo dice más de siete en un segundo, con la ventaja de que las dice completamente gratis.

Requena produce buen vino, pero no la creíamos capaz de producir adquirenas aspirantes a un sillón de la Academia.

El corresponsal de *El Radical* nos ha demostrado que estábamos equivocados.

Ayer daba cuenta del mitin celebrado en aquella ciudad, al que asistieron el Sr. García Rives, nuestro compañero de redacción Marco Miranda y nuestro director Félix Azzati.

leyendo el relato, ó mejor dicho, la *relata* que nos da el susodicho corresponsal, únicamente quedamos convencidos de una cosa: de que los cuatro gatos socialistas que allí hay se metieron el día del mitin debajo de la cama por... *sesos*.

¿Quiéren ustedes unos botones de muestra para que se convengan de la lógica que gasta este individuo?

Pues en el segundo párrafo encontramos casi una botanadora. Dice así: «Dicho mitin tuvo lugar en el teatro Romea, que estaba casi lleno por los pocos republicanos que aquí existen y no pequeña parte de curiosos que tienen la costumbre de acudir siempre a esta clase de espectáculos gratuitos.»

Ya que la suelta, que sea gorda. Resulta que con *unos republicanos* y con la *no pequeña parte* de curiosos estaba el teatro casi lleno. De lo cual dedujimos que, ó es mentira ó el teatro Romea es tan pequeño como el retrete...

¿Qué candidez! El teatro Romea estaba completamente lleno y en él estaban representados los castaños republicanos de los pueblos carcanos y nrida da representación de Utiel; tal entusiasmo despertó el anuncio del mitin, que hasta hubo jóvenes que anduvieron más de doce kilómetros para llegar a Requena y asistir al mitin. Sólo que el corresponsal no lo pudo ver porque sin duda no se atrevió a asomar las narices.

Censura después al Sr. García Murviedro porque recomendó a los reunidos que si alguno intentaba turbar la tranquilidad, pustran los concurrentes sus manecitas manos en la cara del perturbador.

Es verdad que eso dijo el Sr. García Murviedro; pero se conoce que los socialistas que asistieron escucharon tan atentamente la advertencia que decidieron tragarse todo lo que se dijo, y marcharse a casa con las orejas gachas.

Afirma también que Cruz Laguna se declaró solidario; ¿qué orejas las del corresponsal! Conque al decir Cruz Laguna que estaba frente a la Solidaridad catalana por ser amiga de los intereses de nuestra región, para cuya defensa se unirá con elementos ajenos sin móvil político alguno, se declaró solidario? ¿Se puede saber dónde ha perdido usted el sentido común, señor corresponsal?

Seguendo la lata, dice ésta que Marco Miranda aconsejó a los hijos que debían repeler los consejos de los padres con tal de hacer triunfar los ideales. Y por esto le llama «inexperto».

Pues somos inexpertos todos los republicanos de la Unión porque todos desatendimos los consejos de todo Cristo con tal de hacer triunfar nuestros ideales. Ante esa censura nos preguntamos: ¿a qué consistirá el radicalismo de los radicales?

Haciendo referencia al fogoso discurso pronunciado por Azzati, dice que no lo entendió. Y es natural; ¿cómo iba a comprenderlo ese bestia? ¡Era mucho Mulaya para él!

Pero ahora viene lo mejor. Se declara radicalmente cristiano. Véase si el siguiente párrafo no es del P. Vicent:

«Expresati también que Cristo embruteció al mundo, y esto no lo habíamos oído nunca hasta que con lenguaje profético emitió un concepto tan profundo el señor de referencia. Nosotro siempre hemos creído que Cristo, el otro siempre hemos creído que Cristo, el otro gran propagandista del mundo salvífico, introdujo en la sociedad en que vivió una revolución intensa y salvadora.»

El corresponsal de *El Radical* irá al limbo... ¡Angelito!

Los socialistas que asistieron al mitin no debieron entender una palabra del discurso. Esto demuestra lo duros de entendaderas que son tales gentes. Pero, cuando menos, las ovaciones con que eran acogidos todos los párrafos del discurso de Azzati debieron demostrarles que Azzati dijo algo que llegó al alma de los concurrentes, aunque, como es natural, no pudieron las ideas expresadas germinar en la dura aserra del corresponsal.

Y eso que Félix Azzati dijo verdades tan claras como este párrafo de la carta: «Trató a todos los partidos políticos con desdén, pues dijo que sólo quería la unión con los fines y honrados, exponiendo que los que seguían a cierto hombre republicano que se caracterizaba como idealista, no eran sino fraidores y borrachos.»

¿Salvo quién es ese «cristo hombre»? Pues es el mismísimo D. Rodrigo Soriano Barroca.

Aldamar, natural de San Sebastián y valenciano de ocasión, y autor de obras tan importantes como «Moros y cristianos», «Moros y cristianos» y «Moros y cristianos», que nos apoya a la Solidaridad catalana, pagando de este modo las voluntades mit pesetas que las otras él le envió a título por mediación del Credit Lyonnais. Eso es.

¡Ah! Y continúan los radicales con ese temperamento de sansepe, porque es un procedimiento muy barato, muy cómodo y, sobre todo... no produce oñichones.

LA FERIA DE JULIO

La comisión de Beneficencia y Fiesta de niños de la Junta general de Feria, incesante en el cumplimiento de su cometido, cual es el de procurar recursos para socorrer a las niñas necesitadas de esta localidad, lleva muy adelantados sus trabajos en organizar un *Kermess* en la Glorieta. Para ello cuenta con muy valiosos elementos, entre otros, además de la cooperación de las autoridades con la de damas y señoritas, que probarán una vez más su amor a la caridad.

En breve daremos a conocer el programa de tan sugestiva fiesta, que desde luego producirá buenos resultados para el fin benéfico que persigue la comisión organizadora.

Noticias

A juzgar por los extractos telegráficos recibidos, la interpelación explicada en el Congreso por nuestro querido amigo D. Adolfo Beltrán sobre la suspensión del Ayuntamiento ha tenido inusitada importancia.

El diputado por Sueca detalló minuciosamente los atropellos y vejaciones cometidos por los gobiernos con el Ayuntamiento republicano de Valencia, causando verdadera sensación en la Cámara aquella balumba de datos y de hechos demostrativos, todos ellos de las enormidades cometidas.

Desde la inspección Billa y las hazañas de Saia hasta el auto famoso de Lapoya no escapó nada al Sr. Beltrán.

La interpelación fué importantísima. Nuestro amigo tuvo buen cuidado de requerir al propio presidente del Congreso y a cuantos han visitado Valencia para que denunciaran si esta ciudad es hospitalaria, ó por el contrario, como sostienen algunos conserjadores y ministros, un país inculto ó irrefragatorio con las danzas.

También tuvo la habilidad de aludir a Melquíades Álvarez, que indubablemente tratará del famosísimo auto bajo el punto de vista político.

El Sr. Beltrán estuvo oportunísimo en las interrupciones. Como esperamos el *Diario de Sesiones* del Congreso para publicar íntegra la interpelación del diputado por Sueca, renunciamos a insertar hoy los extensos extractos de la Prensa madrileña.

En Valencia ha causado muy buen efecto la interpelación planteada en el Congreso por D. Adolfo Beltrán, y en nuestro partido coméntase favorablemente el debate iniciado, siendo muchos los telegramas que se remiten a Madrid felicitando a nuestro querido amigo.

Nuestro querido compañero de redacción D. Vicente Marco Miranda, está recibiendo inencontrables pruebas de aprecio con motivo de encontrarse encerrado en la Cárcel Modelo por un valiente artículo publicado en *El Pueblo*.

Ayer fué visitadísimo la Cárcel por personalidades del partido y entusiastas correligionarios.

Entre otras pruebas de adhesión recibió ayer nuestro queridísimo compañero los siguientes telegramas: «Burrana.—Marco Miranda.—Cárcel Modelo.

Enterados de la detención injusta le felicitaban entusiasmados y se ponen a tu disposición sus amigos y correligionarios M. Escuder, C. Cortés, Toni, C. Estave, Patrel, Evaristo y Esteva.»

«Requena.—Lamentamos el atropello de la policía. Los jóvenes republicanos están incondicionalmente a su lado, desoando su pronta libertad. Adelante! Por la Juventud Republicana, Rafael Clararant y Angel Herrera.»

Marco Miranda saldrá muy pronto de la Cárcel para continuar sus tareas en *El Pueblo*, deseo que sienten muy de veras todos los de esta casa y cuantos militan en nuestro partido.

Esta mañana celebrará sesión el Ayuntamiento. Varemos si tienen la poca aprensión de asistir las concejales *esquivolas*.

Según cartas que hemos recibido, el sábado último continuaron en Alcoy los desórdenes motivados por el bando del alcalde extremeño del cobro de Consumos.

En la mañana de dicho día rompieronse muchos faroles del alumbrado público y focos de las calles de Santa Elena, San Cristóbal y Polavieja. Por la tarde la autoridad civil resignó el mando en el coronel del regimiento de Vizcaya, cuyas fuerzas tomarán militarmente la población.

La fuerza pública cargó diversas veces sobre los manifestantes.

A las ocho de la noche repitieronse las carceras cerrando el comercio sus puertas.

A las nueve de la noche reinaba tranquilidad en Alcoy.

Antesayer falleció en Castellón la respetable y virtuosa doña Carmen Pnerio, madre de nuestro amigo queridísimo y entusiasta correligionario D. Pedro Fletcher.

Unidos a ésta no sólo por profunda y sincera amistad, sino por ideales que nos son comunes, deploramos la pérdida irreparable sufrida con la muerte de su bondadosa madre, que aumentará el dolor producido por el reciente fallecimiento de su padre.

El amigo Fletcher tiene motivos para sentirse enojado, y por lo mismo hemos de prescindir al manifestar nuestro sentimiento por la desgracia que le apena de tópicos y adjetivos al uso, limitándonos a reiterar nuestra estimación y afecto invariable a amigo tan queridísimo.

En el camino fondo del Grao frente a la calle de Trafalgar, hay un perro que fué muerto hace tres ó cuatro días por el tranvía eléctrico y el can está en completo estado de putrefacción.

Los vecinos se quejan con motivo del abandono que se usa este hecho y por nuestro conducto excitamos al celo de las autoridades para que manden hacer desaparecer aquel peligro inminente para la salud.

tinguido profesor de la Banda municipal del mismo apellido, ha obtenido en los exámenes últimamente celebrados matrículas de honor en las asignaturas de Física y Química, Historia Universal e Historia de España, habiendo merecido además el elogio de sus profesores.

Reciba nuestra enhorabuena.

Esta noche a las nueve y media se celebrará en el Conservatorio el concierto que ha de dar el joven violoncellista María Vergé, al que acompañará al piano el profesor de dicho Conservatorio D. José Bellver.

El programa es el siguiente: «Concierto» (silloge non troppo Allegretto con moto-Molto allegro), Saint-Saens; «Koli Nidrei», Max Bruch.

Segunda parte.—«Minuetto», Popper; «Nocturno», Chopin, y «Variations Symphoniques», Beethoven.

Seguramente que la concurrencia será extraordinaria.

CONFIRMADO POR LA PRÁCTICA.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el «Elixir Estomacal de Salz de Carlos».

Trinquetes de Pelayo.—Hoy gran partido, a rebote y por encima cuerda. Mari, Chiquet de Simat y Chiquet de Liria, contra Tito, Churret ó Hilarie.—Precio, 15 céntimos.

El Malte Kneipp es muy alimenticio.

La cirujana-dentista doña Aurelia Cavazzu ti extrae muelas sin dolor, empasta dientes y muelas cariadas y construye dentaduras artificiales de todos los sistemas a precios módicos. Empastos desde 100 pesetas, dentaduras de caucho desde 100 pesetas, de aluminio y níquel desde 200 pesetas; de oro desde 500 pesetas. Calle de la Paz, letra B.

Cada nuevo dentificio que hace es un laurel nuevo añadido a la corona del «Licor del Polo», único verdad en higiene dentaria.

Confeción y corte elegante por D. Isidro Almagro, cortador que fué de la casa Fiquer y Server, Oramoros, 3, principal (frente a las Escuelas Pías).

¡ATENCIÓN! Más barato que en saldos y liquidaciones; para caballeros, corte traje lanilla, desde 7 pesetas; traje confeccionado lana, desde 15; deli, desde 12 pesetas; trajes lanilla, a medida, desde 5 duros. Casa Vich, «El Non Plus Ultra», 4, Paz, 4.

Fiquer, dentista, Plaza Reina, 7 y 9.

Obanosos Boston.—Los hay de todas formas en la casa «Burgueta», San Vicente, 41, frente a la de San Fernando.

Probad las aguas estomacales de Masamagrell.

Los miras de ayer.

Entre los aficionados al lute había gran expectación por presenciar la novillada de ayer, contribuyendo a aumentar aquélla la reaparición del Gordito después de la gravísima cogida que sufrió en nuestro circo.

Así estaba la plaza: llena casi en su totalidad.

LOS MIRAS.—¿Que cómo fueron? Pues, miras por sus intenciones.

La novillada estaba admirablemente presentada; pero como desecho de fiesta, que así se anunciaba, anduvieron casacas de bravura; salían solitos de la suerte, y de haber piqueros con agallas, alguno de ellos hubiese vuelto grupas.

Los aficionados esperábamos más de don Eduardo, sobre todo viniendo a Feria.

Y vamos con las proezas de los miraseros y las faenas de los diestros.

Los D. de Eduardo aguantaron en conjunto 31 varas, propalaron 20 tumbos y despanzuraron 11 acémilas.

En banderillas defendíanse y en la muerte fueron difíciles, porque llegaron descompuestos y tapándose.

En conjunto cumplieron, sobresaliendo entre todos ellos el lidiado en segundo lugar, todo de gran poder.

VITO.—Esperábamos verle atolondrado, sin saber qué hacer ante los bichos, y le encontramos sereno, tranquilo, abriéndose de capa bien y muteteando con alguna inteligencia, decidido al entrar, excepto en una de las ocasiones que salió volviendo el rostro y resultando con la taleguilla rota por la parte posterior, castigo merecido a tan villana acción.

Ocurrió esto en su segundo toro, ó sea en el lidiado en cuarto lugar.

A éste le saludó el diestro con seis naturales, recetándole después dos pinchazos buenos y una estocada, de la que faneó el miureño.

En su primero estuvo mejor, psadoo serenamente y desde buen terreno, mereciendo que se le libró de foros acemilada.

Vito encontró al de D. Eduardo desarmando, y como no entró, ganándole los piones le colocó dos pinchazos a toro humillado, uno entrando bien y saliendo rebolado (aplausos), otro en hueso, una estocada tendida, y, por fin, una estocada buena. (Aplausos.)

En quites estuvo oportuno, trabajador, adornándose bastante.

no con otro igual a las dos anteriores y desviando la vista.

Lo que hizo ayer tarde el Gordito no tiene excusa ni puede atribuirse a la reciente herida, no; lo hecho indica, pocas ganas de toros. Así, claro; y cuando esto ocurre, no se tora y en paz.

En quites, regular.

MORENO DE ALCALÁ.—Ahí hay un hombre con reños, con vistas a la enfermería y con muchas condiciones buenas para las empresas.

Su valor, su serenidad y el verle siempre en continuo peligro gusta a los públicos ávidos de emociones.

Estos no ven algunas ventajillas, tales como el toroar mucho con los pies y abrir mucho el compás, pero es de los toreros que dan dinero y basta.

Con el capote estuvo parco; apenas llevó a cabo algunos lanceos, y en quites bien, terminando algunas con el consabido revés en el hocico del toro ó colocándole la montera.

A su primero, que brindó a más del presidente a unos extranjeros que ocupaban unas contrabarreras del 2, le dió ocho pases naturales, todos ellos citando con la pierna contraria, y dos de pecho, librándose con uno de ellos de un fuerte achuchón.

Lo remató de una buena estocada, cruzando bien y entrando desde buen terreno. (Ovación.)

Al último de la tarde le recetó una estocada superiorísima de efectos rápidos, entrando muy bien y saliendo igual, y después de breve trasteo, del que sobrosó un pase de pecho.

La ovación escuchada al terminar fué inmensa, muchos espectadores del sol a los que había brindado la muerte del toro arrojáronse al redondel y algunos lo subieron a hombros, sacándole así del ruedo.

Le fué concedida la oreja y con justicia.

La corrida en conjunto regular, pero el público satisfecho.

El ponaje mal, solo algunos capotazos de Quelo, Rodas y Salas; los demás cero.

En banderillas un par de Morenito y los de Pala.

La presidencia a cargo del Sr. Aranda acertada y bien el Sr. Miralles que actuaba de alcalde de plaza, y hasta la próxima.

LOS DOS MALETAS.

Por exceso de original no nos hemos podido ocupar antes del banquete con que los amigos del Gopao le obsequiaron en el restaurant Miramar.

Al banquete asistieron más de 60 comensales, entre ellos muchos diestros como Dauder y sñcionados como Andrés Alfaro, Fernando Montesinos, Arnal, Obiol, Cifres y otros.

Hubo brindis y todos los amigos del diestro hicieron votos porque tores cuanto antes el Gopao y puedan apreciar los adelantos que nuestro paisano ha hecho en su larga campaña de América.

Sociedad Valenciana de Tranvías

No habiéndose reunido suficiente número de acciones para la celebración de la junta general ordinaria de señores accionistas, convocada para el día 19 del actual, el Consejo de administración de esta sociedad ha acordado se haga segunda convocatoria para el día 25 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de la estación Central de los ferrocarriles económicos, calle Orilla del Río, conforme a lo dispuesto en el art. 21 de los Estatutos, advirtiéndose que en dicho día se celebrará la junta con toda validez legal, cualquiera que sea el número de accionistas reunidos y el de acciones que representen.

Los depósitos de acciones podrán efectuarse en la casa de la Sociedad, todos los días hasta el 15 del que rige, de once a tres.

Valencia 9 Junio de 1907.—Por la Sociedad Valenciana de Tranvías, el presidente, José María Carrau.

Teatros

Artistas valencianos.

Después de una larguísima temporada por los principales teatros de Extremadura y el Norte, se encuentra entre nosotros nuestro paisano y queridísimo amigo el aplaudido primer actor D. Manuel Rodrigo.

Sea bienvenido.

Crónica de sucesos

El robo de ayer.

En la calle de la Jordana, número 30, 1.º, se cometió un robo ayer tarde, aprovechando la ausencia de los moradores.

Los ladrones entraron en dicha casa, fracturando la puerta de entrada con una patanqueta y llevándose abundante ropa de uso y alhajas de algún valor.

Para ello tuvieron que descorchar algunos cajones que quedaron abiertos y deteriorados.

Al regresar los dueños y advertir de que habían sido objeto de un robo, dieron cuenta inmediatamente a la guardia municipal, quien a su vez puso en conocimiento del juzgado de guardia, que instruye las oportunas diligencias.

Las Barracas
 Liquidación en toda clase de BORDADOS.—Comprando cierta cantidad, se rebaja tanto por ciento.
 Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores como hasta la fecha.
Descalzo y Villena, biop, núms. 8 y 10

La Mutualidad Española
 Sociedad de ahorro, de previsión y de seguros mutuos sobre la vida. Madrid. Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 14. Presidente, Excmo. Sr. D. Angel Urdías. Director, D. Eduardo Garre y Ráz.
OBJETO DE LA SOCIEDAD
 Constitución de una dote para los hijos, de un capital para la redención del servicio militar, de una pensión de retiro para la vejez, de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales durante todo el período de duración de la Asociación de PRIMAS EXCEPCIONALES DE PARTICIPACIÓN, consistentes en rentas vitalicias, desde 10 pesetas y que pueden llegar a 8.000 al año. INSPECCIÓN REGIONAL VALENCIA Y MURCIA, DON JUAN DE AUSTRIA, 21, entreseñalo, VALENCIA.
REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA

LA FABRIL VALENCIANA
 No tiene rival en la venta de sus incomparables máquinas para coser y hacer góneros de punto.
Los precios son increíbles por lo económicos
 Algodones de todas clases, los mejores y a precios tan baratos, QUE NADIE PUEDE competir con esta casa. Comprar una vez es comprar siempre.
 Esta es la única casa que ofrece una garantía verdad para todas sus máquinas.
 Única compra máquina y algodón de esta casa, ahorra dinero.
 Venta al detall: Torno de San Cristóbal, 4.
 Oficina central: Calle Grabador Esteve, D P

El mejor café
 Tostado a vapor, sistema SIRECCO, máquina con aparatos especiales para la concentración de su aroma.
Santa Rita y El Palomo, Mercado, 88 y 89
José García Soucase
 SE HAN RECIBIDO LOS TÉS SELECTOS DE CHINA
Anban y Compañía, ingenieros
 AVE MARIA, 7, VALENCIA
 (Sociedad regular colectiva en liquidación desde el 24 de Mayo próximo pasado, hasta el 29 de Junio de 1907).
 OFICINA ELECTROTECNICA
 Suministro de material eléctrico. Instalaciones de centrales, pararrayos, timbres, teléfonos y aparatos eléctricos de todas clases.
Sucesor, D. José Anban, ingeniero, Nave, 37, Valencia

La Novela Ilustrada
 Una novela completa todas las semanas
 Desde la presente semana se introducen grandes reformas en esta importante publicación, que redundan en beneficio de sus numerosos lectores, subsanando así las innumerables deficiencias que trae consigo publicar a la vez cuatro novelas diferentes.
 Todas las semanas se publicará un volumen en 4.º mayor, de 112 páginas, a dos columnas, ilustrado con hermosos grabados, encuadrado en artística cubierta de dos tintas, cosido, con las hojas cortadas, a punto de leer.
35 céntimos cada novela!
 El libro más barato del mundo!
 Cuatro novelas al mes, enviadas al domicilio del suscriptor, 1.500 ptas.
 Pedid «La Novela Ilustrada» en todas las librerías y puestos de venta de periódicos.
 Se ha puesto a la venta
Renata Mauperin
 de Julio y Edmundo GONCOURT. Ilustraciones de Mota.
Servicio a domicilio
 En la sucursal de «La Novela Ilustrada», calle de Graça, 62, frente a la excavación de San Gregorio, se admiten suscripciones a «La Novela Ilustrada» para llevarla al domicilio del suscriptor.
Un tomo semanal, 35 céntimos

VENTA DE ARROZ
 El verdadero arroz bomba legítimo de la ribera de los Valles de Sagunto, lo encontrará el público en la calle Alta, núm. 6.
PRECIOS
 Arroz bomba, clase superior, núm. 2, a 0'650 ptas. kilo. núm. 3, a 0'655 especial, a 0'60

Consultorio Grifol
 ENFERMEDADES SECRETAS
 Y DE LA MATRIZ
 GABINETE DE ELECTROTERRAPIA
 Santa Teresa 21, pral.
 Consulta: de 10 a 14 y de 19 a 21

REGALOS
 En honor de los artistas valencianos
 Digna de aplauso, es la conducta que sigue el dueño de la acreditada marca «Fábrica Valenciana» para honrar a nuestros artistas.
 El Sr. Molto, no porra en aparatos de ninguna clase para enaltecer a las glorias artísticas de nuestra tierra.
 No contento con los regalos que hasta hoy está haciendo de un hermoso y artístico retrato del tamaño grande, con el empuje de las 25 cubiertas, el Sr. Molto, se propone reformar dichos retratos con elegante combinación de colores y cartulina azul, siendo su tamaño de 30 por 30 centímetros, para que el público en general pueda tener la satisfacción de reunir gratuitamente todas las glorias valencianas actuales y contemporáneas.
 Así pues, aparte de los retratos que se están haciendo de los eminentes artistas Sirella, Blasco, Gil, Soriano, López y Banda, Molto, el día 20 de los corrientes, se podrán canger con el mismo número de las consabidas 25 cubiertas, los retratos de las simpáticas tiple Pilar Martí, Teresita Borrás, Josefina Gine, Marina Gurina y Juanita Ramón.

Cinematógrafo de la Paz
 Gran éxito el venturoso Sr. Baldo, con su familia de autómatas.
 Español es el que presenta todas las novedades de las películas.
 Todas las tardes y viernes, como días de moda, es el momento de las películas.
 Programa extenso y variado.
 Todos los jueves no festivos, regalo de juguetes a los niños en las sesiones de la tarde.
Precios: General, 0'45. Preferencia, 0'30.

Por telegrafo y telefono

Los japoneses en América
 Londres.—De Washington comunican que el embajador del Japón, acompañado de algunos secretarios, ha salido para San Francisco de California, con objeto de hacer algunas indagaciones relativas al tratamiento que se da en aquel país a los japoneses; de esto se desprende que la cuestión ha llegado a su fase crítica, lo cual viene confirmado por el hecho de que los gobiernos norteamericano y japonés han recibido de Francia el ofrecimiento de intervenir amistosamente en el asunto.

Crisis chilena
 Paris.—De Santiago de Chile telegrafian que es tan aguda la crisis política del país, que el presidente de la República se ve en la imposibilidad de constituir un nuevo gabinete.

La situación se agrava todavía con la huelga de los empleados de ferrocarriles, tranvías, panaderos y otros oficios, perturbando la vida de la capital.
 Se teme que ocurran desórdenes, en previsión de lo cual están ya preparadas importantes fuerzas de tropa.

Por la industria nacional
 Roma.—El gobierno ha acordado destinar importantes cantidades a premios para los constructores de barcos de gran tonelaje destinados a la marina mercante, con objeto de favorecer la industria del país.

Aniversario de Cavour
 Roma.—Para conmemorar el aniversario de la muerte de Cavour se han reunido en Turin los periodistas y hombres políticos, depositando coronas en su tumba y pronunciando Visconti Venosta un patriótico discurso ensalzando la memoria del eminente hombre de Estado.

El Japón y los Estados Unidos
 Paris.—En el ministerio de Negocios Extranjeros han declarado que en las relaciones entre los Estados Unidos y el Japón nada indica que se necesite de los buenos oficios de Francia ni de ninguna otra nación, y que por lo tanto el gobierno de París no puede haberles ofrecido.
 Lo único cierto que hay en este asunto es que entre los gobiernos norteamericano y francés han meditado amistosas negociaciones a propósito del tratado franco-japonés.

Comisión
 Se ha constituido la comisión del proyecto de Administración local.
 Ha sido nombrado presidente de la misma el Sr. Sánchez Guerra, y secretario el Sr. Cañal.
 Se ha acordado que se abra una información oral durante tres días.

Modificaciones en los presupuestos
 He aquí algunas de las modificaciones que se introducen en los presupuestos.
 Se aumenta una plaza de ingeniero en las granjas de Valencia, Zaragoza, Coruña, Jerez, Navarra y Jaén.
 Se conserva la estación entonética de Cete.
 Créase otra análoga en Ginebra.
 Se consignan 150.000 pesetas para caminos vecinales, y 100.000 para conservación de los existentes, a razón de 100 pesetas por kilómetro.

Se favorece las piscifactorías.
 Suprímese el servicio Central de trabajos hidráulicos, refundiéndolos en una inspección general de obras hidráulicas.
 Se suprime la 5.ª división de ferrocarriles.
 Se autoriza para concertar con los Sindicatos y representantes de minoría de cada provincia el pago de 3 por 100 del producto bruto.
 Los conciertos durarán tres años, y la cantidad se satisfará por trimestres.

Asamblea Pedagógica
 En el Ateneo se ha celebrado la inauguración de la Asamblea Pedagógica.
 Presidió D. Eduardo Vincenti.
 Asistieron muchos representantes de provincias y gran número de maestros y maestras.
 El Sr. Vincenti, después de saludar cariñosamente a los asambleístas, pronunció un breve discurso exponiendo el objeto de la Asamblea, de cuyos acuerdos crece que se derivarán beneficios para la clase.
 Después se eligió la mesa definitiva y se reunieron las comisiones.

Toros en Madrid
 Con regular entrada se han lidiado toros de Veragua y Aless, por Algabeño, Cocherito de Bilbao y Regaterín.
 El ganado bien presentado, especialmente el primero de Veragua.
 Algabeño cumplió en su primero, despatchando muy a su segundo previo un trasteo inteligente y artístico.
 Fué muy aplaudida.
 Cocherito, bien en su primer toro y regular en el segundo que estoqueó.
 Regaterín, aptable en su primero y pésimamente mal en el último de la corrida.

Esta en conjunto no ha satisfecho a los aficionados.
Bombita en Barcelona
 Barcelona.—A consecuencia de haberse abierto a Fuentes las heridas que recibiera toreando en Madrid, se ha encargado Bombita de despachar los seis toros lidiados hoy.
 Eran éstos de la ganadería de Muruve.
 En el primero es aplaudido Ricardo por los quites magníficos y su alegría toreando.
 Ejecuta una brevísima y artística faena con el trapo, entrando por derecho para dejar una estocada muy buena en los rubios.
 Descapella al primer intento.
 En su segundo es aplaudido toreando de capa.
 A la hora de matar hace una faena de gran torero, derrochando arte y valor, por lo que es obsequiado con vitores y música.
 A los acordes de la banda entra en sorteo y por derecho, arreando un volapié in-

menso que da con el toro en tierra y le vale una ovación estruendosa.
 En el tercero, después de jugarle Bombita con el de Muruve, le despacha de media estocada en lo alto. (Grandes aplausos).
 A la salida del cuarto bicho, Bombita lo quiebra de rodillas, repitiéndose la ovación.
 Lo pasa de cerca y con valentía, recortando un pinchazo y media estocada de buenos.
 Otro pinchazo en hueso y una estocada superior. (Palmas).
 Al quinto le pone Bombita tres pares de banderillas superiores.
 Brinda al público del sol, soltando media estocada ida y un descabello a la primera. (Ovación).
 Al último de la corrida lo despacha Ricardo de un pinchazo bueno, media estocada superior y un descabello. (Se repite la ovación).
 El diestro fué sacado en hombros de la plaza.

Explosión de grisú
 En una mina de Puebla de Sanabria ha ocurrido una explosión de grisú, resultando muertos tres obreros.
El cadáver del hijo de Moret
 Se han recibido noticias de Burdeos comunicando que el cadáver del hijo de Moret sale hoy con dirección a Madrid.
D. Alfonso y familia
 D. Alfonso ha dirigido un telegrama de pésame al Sr. Moret por el fallecimiento de su hijo.
 D. Alfonso y doña Victoria marcharán el jueves próximo a La Granja.
 Allí para el 21 de Julio se trasladarán a San Sebastián.
 Doña Cristina y los infantes se quedan en Madrid.
 Dentro de poco irán al Norte.

Inauguración
 El día 12 del actual se inaugurará la Exposición de Industrias, pronunciando discursos D. Alfonso y el Sr. Aguilera.
Los integristas
 Se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea integrista.
 Presidió el Sr. Olazabal, quien hizo el resumen de las tareas tratadas.
 Se telegrafió al Papa impetrando su bendición a la vez que lo reiteran su adhesión.
 En la Asamblea ha predominado la tendencia favorable de ensanchar el campo de acción en las cuestiones sociales.
 «El Siglo futuro» desplegará la bandera regionalista dentro de la unidad de la patria.

Recepción Académica
 En la Academia Española se ha verificado la recepción de D. Valentín Gómez publicista conocido por sus trabajos en pró del catolicismo y la reacción.
 Presidió D. Alejandro Pidal, quien contestó al discurso del recién llegado.
 La concurrencia fué numerosa, viéndose a muchas damas y gran número de obispos y curas.
 En la misma sesión se han entregado los premios de la fundación de San Gaspar, correspondientes a 1905 y 1906.
 También les fueron entregados los premios a los escritores laureados en el certamen de 1904.

Accidente en una corrida
 A la terminación de la corrida de hoy en la plaza de las Ventas se hundió parte del tendido.
 Se produjo una confusión horrible, resultando algunos contusos.
Los solidarios
 En el Senado se reunieron los senadores y diputados solidarios para cambiar impresiones acerca del proyecto de Administración local.
 Lo califican de pésimo, diciendo que se desatiende el programa regionalista.
 No se adoptaron acuerdos.
 La reunión de hoy es la primera de la serie que con tal objeto piensan celebrar.

Timba sorprendida
 Esta noche ha sido sorprendida una partida de juego en la calle de Goya.
 Fueron detenidos trece puntos, incautándose la autoridad de más de 11.000 pesetas.
Aeronauta herido.—Terribles ciclones
 Nueva York.—El aeronauta Gaudet, que hacía ensayos en globo dirigible en Jamaica, chocó contra un árbol.
 Pudo salvar el obstáculo siguiendo en dirección al mar, donde cayó sobre el acorazado «Alabama».
 Gaudet resultó herido.
 En los Estados de Indiana, Illinois y Kentucky, desencadenáronse terribles ciclones.
 Los daños son incalculables, quedando destruidas muchas casas y hundidos doce pueblos.
 Sábese que ha habido 30 muertos y más de 60 heridos.

El zar y el kaiser
 Berlín.—En breve se verificará en aguas alemanas una entrevista entre el zar y el kaiser, a la que se concede gran importancia política.
Los demócratas
 En casa del Sr. Canalejas se han reunido los diputados demócratas.
 Examinaron la labor parlamentaria, distribuyéndose los trabajos para estudiarlos.
 Acordóse que en la discusión del Mensaje intervenga el Sr. Francisco Rodríguez, ocupándose un turno.
 El Sr. Canalejas hablará para alusiones.

La minoría—ha dicho un demócrata—se propone hacer en el Congreso una campaña activa y vigorosa.
El automóvil de Maura
 San Ildefonso.—Han llegado los señores Maura, Osma y González Besada con objeto de probar el automóvil adquirido para el servicio del Presidente del Consejo de ministros.
 Almorzaron en el Hotel Europeo, visitando las obras que se están realizando en la Casa de Cañónigos donde se ha de alojar ministro de jornada.
 También visitaron las obras que se están realizando en palacio.
 González Besada dijo que los reyes irán a La Granja el 13 del actual.

Ya escampa
 Bilbao.—Las diputaciones forales tratan de reunirse para protestar del proyecto de Administración local.
Gran incendio
 Bilbao.—La Federación atlética ha verificado hoy la excursión tradicional al castillo de Butrón.
 En el mismo se ha declarado un violento incendio, destruyendo la casa.
 Resultaron dos contusos.
Más toros
 Bilbao.—Los toros de Barreras resultaron regulares.
 Paul Fils (francés) estuvo regular toreando, bien en banderillas y superior matando.
 Fué sacado en hombros de la plaza.
 Luis Maorro quedó bien.
 Granada.—Los bichos de Pérez de la Concha resultaron regulares, matando nueve caballos.
 Posadas bien, Serranito bien en el primero y superior en los restantes.
 Banderilleó el cuarto toro superiormente.
 Algeciras.—Los toros de Surgas, mansos.
 Mataron nueve caballos.
 Legaritijo superiorísimo banderilleando y bien con el estoque.
 Machaquito y Moreno de Algeciras, regulares.

Match á espada francesa
 Barcelona.—El match á espada francesa que debía verificarse hoy como remate del concurso internacional entre Malato y Kirochoffer, se ha suspendido por oponer dificultades el primero a la aceptación del presidente del Jurado.
 Se reunió el comité de honor presidido por el general Díaz.
 Nombróse presidente del Jurado a Pradera.
 Malato tampoco lo aceptó.
 Mañana se reunirá el tribunal de honor.
 Créese que se acordará descalificar á Malato.

La situación de Portugal
 Lisboa.—Sigue la protesta contra la dictadura.
 Se han adherido a la protesta Varzín, Santa Combas, Oliveira y otros.
 En breve se celebrará una reunión de representantes para acordar sean entregadas al rey las dimensiones de todos los cajeros de Portugal.
 Oporto.—Hubo gran animación en el mitin republicano.
 Machado, Braga y Magalha fueron ovacionados.

Los reyes de Dinamarca
 Londres.—Llegaron los reyes de Dinamarca.
 Esperables en la estación la familia real inglesa.
 Dirigiéronse a Buckingham Palace.
La Conferencia de La Haya
 La Haya.—Nótase gran animación con motivo de la Conferencia.
 Todas las habitaciones de los grandes hoteles están pedidas.
 Alemania instala para los diplomáticos y la Prensa una oficina de información que diariamente recibirán más de 1.000 periódicos.
 El delegado americano se opone a que los periodistas asistan a las sesiones.

Dimisión de un gobierno
 Belgrado.—Pasich, presidente del Consejo de ministros, ha presentado al rey la dimisión colectiva del gobierno.
Huelga monstruo
 Berlín.—La huelga de canteros se extiende a otras profesiones.
 El conflicto promovido por el Sindicato de albañiles ha empeorado.
 Están paralizadas todas las obras.
 Los huelguistas cobran los sábados sus jornales en la caja social.
 Todas las corporaciones obreras se proponen secundar a los huelguistas.
 Los contratistas de las obras sufren pérdidas inmensas, incalculables.
 El Sindicato patronal no cede, esperando que los huelguistas cedan, agotando sus recursos.
 De seguir así las cosas, en breve ascenderá el número de huelguistas a docientos mil.
 El gobierno se muestra muy preocupado.

Más de los solidarios
 Los solidarios han celebrado una nueva reunión en casa del Sr. Salmerón.
 Dará dos horas y media.
 Redactaron una enmienda al dictamen en sentido radical.
 Se pide en ella la descentralización administrativa, y lamentase de que no se consignan en el mensaje palabras de esperanza para la suprema aspiración de las regiones.
 Es un resumen del programa del Tivoli expuesto en forma radical.
 La discusión fué larga y empeñada.
 En la batalla que se supone librada prevaleció el criterio de los nacionalistas republicanos y el de los carlistas.
 Estos dicen que a pesar de su conformidad en el espíritu de la enmienda, es probable que presenten otra para fijar de una manera más concreta su criterio.
 Es decir que formarán rancho aparte, corroborando de esta suerte el dualismo que se observa entre los solidarios.
 También es probable que los republicanos nacionalistas sigan idéntico camino que los carlistas.
 Hoy se espera al Sr. Estol que, como es sabido, tomará parte en la discusión del Directorio.
 Mañana reunirá el Sr. Rusifol a la minoría regionalista del Senado para darles cuenta de los acuerdos adoptados por el Directorio de los solidarios.

Kiosco Nuevo
 Gracia, 62, frente a la excavación de San Gregorio
 Venta de diarios y postales de todas clases
 Despacho al por mayor y al detall de
Grasa de caballo
 Por medio de los cupones que se dan en este kiosco por todas las que se compra, se adquieren GRANDES REGALOS

El Dr. Terrades
 ofrece el mejor escocéfico para las enfermedades de la piel y flicteras crónicas, sean herpéticas ó no. Es el **AZUFRE LIQUIDO y su POMADA**
 En farmacias a 2 ptas. frasco.—Detalle, ver ó escribir al autor, calle Universidad, 3, principal, Barcelona.

CLINICA PUCHADES
 Curación rápida reumatismo y cística, con inyecciones suero oxigenado.
 Laurus, 10, de diez a una y de tres a cinco.

Fosfo-ito Kola
 Fosfatos a la kola, granulado, del Dr. ALIÑO.
 Fósforo de los cereales y extracto de Nuez de Kola, Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico, y afrodisíaco.
 Botica del Dr. B. Aliño, plaza del Mercado, 52 (al lado del estanco).

Farmacia
 En la importante población de esta provincia, cerca de la capital, se enajena, de positivos rendimientos, Razón: D. Jenaro Vicente, Empresa Anunciadora, calle de Liria, núm. 5, pral., Valencia.

FUENTE--PODRIDA
 Temporada oficial del 16 de junio a 1.º de octubre
 M DICO DIRECTOR DOCTOR SALY
 Aguas sulfuradas-calcíes, sulfúricas, nitrogenadas, de las más mineralizadas de España.
 INSUBSTITUIBLES PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL y catarros bronquiales de naturaleza herpética.
 GRAN BALNEARIO en el que se han realizado importantes reformas por el nuevo propietario. Fonda inmejorable servicio cómodo, precios económicos.
 ITINERARIO: Salida de Valencia a las 7 de la mañana por la línea de Utiel, llegando a Requena a las 10, en donde los días pares, espera el coche del establecimiento.
 Para mas informes, D. Pedro Raja Carniceros, 8 y Hotel Oriente San Vicente 24.

Laboratorio bacteriológico
 del Dr. F. Sociats:
 dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su fundación, D. Tomás Garrigues.
 ALICIA
 Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópicos de productos patológicos.
VACUNA CONTRA LA RABIA
 Autorizada por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se prepara la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; énter los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al mordido a los tres días de recibido el aviso.
 NOTAS. Al solicitar la vacunación remitan 33 pts. importe del tratamiento antirrábico.
 La correspondencia se dirigirá al director del Laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alira (provincia de Valencia).

Con real privilegio
Gotas antisifilíticas
 DEL DR. RIMELLES
 NO CONTIENE MERCURIO
 GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA
 NO MAS SIFILIS
 Curación radical y segura con sólo tres frascos. Probado y es conveniente. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento completo, seguro y económico.

DEPOSITOS
 Valencia, José Barber, Maldonado, 22.
 Madrid, representante, Pizarro, 12.
 Barcelona, Dr. Andreu.
 Alicante, D. José Orzo, calle de Sagasta.
 Murcia, señora viuda de Pino y Vile.
 Cartagena, Dr. A. Melo de Molina.
 Palma de Mallorca, Bernardo Terraza

GRANULACIONES
 sus consecuencias y demás enfermedades de los OJOS; su rápida curación por el OJULISTA DE SANTA BÁRBARA, D. Vicente Rodríguez.
 Calle de Colón, 21 Valencia.—De diez a doce.

MENCHETA.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**

De resultados seguros para combatir los

Tos persistentes
Enfermedades del pecho
Atarros de los bronquios
Resfriados antiguos, etc.

Ayuda en la

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACIÓN

Los resultados son todavía más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLES RESFRIADO**

Para la venta, Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la droguería de la Luna

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, visto numerosas veces en el curso de las terapéuticas racionales, es el más eficaz y seguro que se ha visto en el mundo. El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás preparados, resquebraja rápidamente el parásito pulmonar, y por ello es útil no sólo en las tisis, sino en todas las bronquitis y en las hiperestirias del pulmón.—Dr. Valls.

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens es el más eficaz y seguro que se ha visto en el mundo. El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás preparados, resquebraja rápidamente el parásito pulmonar, y por ello es útil no sólo en las tisis, sino en todas las bronquitis y en las hiperestirias del pulmón.—Dr. Valls.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero la composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forman.

VINO CORDIAL

CEREBRINA

Compuesto del **DR. ULRIC, Químico NEW YORK**

Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA producida por exceso de trabajo intelectual y sufrimientos morales.

CURA la SONECENCIA, desmayo constante de dormir, pereza y sueño involuntario. Desvanecimiento.

CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Ataques de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.

CURA la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y flojedad de las piernas. Entumecimiento progresivo. Falta de apetito por causas del estómago. Diarreas y diarreas.

CURA la ESPERMATORREA, pérdidas seminales y de la esperma. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudiar y negocios. Váridos, desmayos y espasmos.

CURA la DEBILIDAD SEXUAL e impotencia por causas de la edad, de la juventud, de la premenstruación. Debilidad de la médula espinal y de las relaciones con las mismas.

VENTA: En las principales Farmacias.

Exclusivos importadores en España: Perez, Martín, Velasco y Ca., Alcalá 7, MADRID.

El nuevo modelo Adler visible-1907

Es absolutamente superior a todos los demás mecanógrafos



Se garantiza el aprendizaje en una hora.

Se garantiza que la nueva ADLER por sus grandes inventos, permite escribir CINCO veces más de prisa que con la pluma, obteniéndose el trabajo de más claridad, perfección y hermosura.

Miles de casas importantes en España tienen ya en uso este sistema con honorables resultados.

La única máquina de tipos de acero que pueden cambiarse instantáneamente.

Con la moderna ADLER se pueden engrandecer todos los negocios, porque un hombre solo puede hacer el trabajo de CINCO.

A la disposición del público tenemos miles de referencias que pueden facilitarse a quien las pida. Informamos de estas cosas que la usan y os convencereis.

Grandioso adelanto para circular, etc., pues por medio de la ADLER, se pueden sacar 5.000 copias de un solo original rápidamente.

SE DAN por nuestra máquina todas las garantías que se desean, pues no existe nada que pueda superar a este INCOMPARABLE adelanto.

Pídanse catálogos mediante la remisión del franco de la Delegación General para España.

Otto Streitberger.-Apartado de Correos, 335 BARCELONA

MAGNESIA DE BISHOP.



El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

Fonda del Ferrocarril de V. Tello Ponce UTIEL

Balneario de Ballús

Provincia de Valencia Distrito de Játiva

Aguas acratoleras, bicarbonatadas y litínicas

RADIO-ACTIVAS

Médico-director, D. José Folla Núñez

El balneario estará abierto desde 1.º de Junio a 31 de Octubre.

El carruaje del establecimiento aguardará a los señores huéspedes en la estación de Játiva a la llegada del primer tren de Valencia.

Para informes ó pedidos de habitaciones, deberá dirigirse la correspondencia al administrador del establecimiento, por Benignánim, balneario de Ballús.

PURGACIONES VENEREO Y SIFILIS

CURACIÓN pronta, económica y garantizada, usando las acreditadas medicinas del DR. PARIS de Madrid, que se venden en Valencia en la droguería

Calle del Mar, núm. 49, esquina a la de Avellanas

cuando son recientes se curan en 8 a 10 días, comprando una caja de GLOBULOS-DORADOS, vale 950 pesetas.

cuando son antiguas, se curan muy pronto, comprando una caja de PERLAS VERDES, vale 4 pesetas.

se cura en varios días, comprando un frasco INYECCION YORK, vale 950 pesetas.

de la ORINA y PURGACIONES dolorosas, se curan en 48 horas, comprando un frasco de S. NUNO ALEMÁN, vale 450 pesetas.

Toda persona que la haya padecido y note alguna nueva manifestación, compre un frasco de GLOBULOS-BRINK y quedará bien, vale 5 pesetas.

se cura perfectamente en quince días a 20 días, pídale SELLOS PARIS, vale 7 pesetas.

La persona que las tenga quedará limpio de ellas en el acto, comprando un frasco de MATALEDILLAS TORRES, vale 150 pesetas.

PRESERVATIVOS DE GOMA

Los mejores, finos, elegantes y fuertes, se venden en esta casa. Abierto de 9 de la mañana a 10 de la noche.

80 modelos diferentes, tipo especial AGORAZADO DE GOMA. Desde 30 céntimos uno en adelante.

Casa única "LA INGLESA" calle del Mar, 49, Valencia

NOTA: Las medicinas y preservativos se remiten por correo a todos los pueblos de la provincia, a quien envíe un importe en sellos de 0'15 más 10 céntimos para certificado.

Boques de vapor

Servicio regular de vapores

Para Londres El vapor **Opal** cargará el día 10 de Junio.

Para Newcastle El vapor **Sapphire** cargará el día 10 de Junio.

Para Calcuta El vapor **Barriana** cargará el día 11 de Junio.

Para Amsterdam y Rotterdam El vapor **Danac** cargará el día 11 de Junio.

Para Cartagena El vapor **Juan** cargará el día 16 de Junio, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Andrés Guardiola, Colón, 84. Informarán en el Grao: Viuda de Millars y Sanz, Contramuelle, 19.

Para el Norte de España El CARMEN ROCA cargará el día 11 de Junio, para los puertos de Gijón, Asturias, Santander y Bilbao. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas. Consignatarios: Viuda de Millars y Sanz, Contramuelle, 19. Teléfonos 32.

DINERO

Se colocan cantidades de préstamos sobre fincas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Intereses convencionales. Compraventa y administración de toda clase de fincas. Pascual y Genis, 22, entrepiso, izquierda.

Tos

Desaparece con el jarabe de heroína benzoato sosa y general. De venta: Maldonado, 32, botica.

En casa particular

Señora viuda cedera a caballero sólo matrimonio sin familia, sala ó gabinete con alcoba amueblada, pudiendo utilizar la cocina si les conviene. Bagón, San Vicente, 180, 1.º.

Aviso importante

En la calle de la Sangre 15, entrepiso, frontal Ayuntamiento, se han recibido varios saldos de corsets de varias clases, a 2'50 ptas. cubre-corsets de punto inglés, a 0'60; pañuelos para bolsillo de hilo, de seda, a 1'50; pañuelos de 8 ptas.; pañuelos blancos y colores, 0'50; blusas bordadas, gan surtido, a 3 ptas.; camisetas punto, verano, sin manga, a 0'60; raso de seda negro, y colores, a 0'75; corbatas de estallido, a 0'75; telas de algodón, hilo, gambrigo, a 1 pia. Corsets traje estamburri saballero, 8 ptas.; pantalones ingleses rayados, 8 ptas.; chalecos piqué novedad, 2; calzoncillos de hilo color, 2'50.

Nota.—Gran depósito de mosquiteros para, a 3 ptas.; canchigos, 2'50 y matrimonio, 1; y una partida chales de seda, para teatro y sombreros de paja, a 8 ptas.

Se vende

una máquina de refrescos sistema Mondello, con sus accesorios. Razón, calle Adresador, 11, bajo.

Para los zapateros

Se vende suela a precios reducidos, calle de Félix Pizarro, 19, tienda.

5 pesetas diarias

pueden ganar en su casa todas las personas de uno ó otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta artículo novedoso elegante y fácil. Se enviara a quien lo solicite elegante muestrario ó instrucciones. Franquear respuesta. LA SOCIEDAD INGLESA, San Miguel, 17, 1.º, Valencia.

Se alquilan

dos casas de campo en Benidorm, con agua riquísima. Razón, Pizarro, letra F, segunda puerta, izquierda.

Mesa de billar

Hay a la venta y se dará económica; también hay magníficos pianos, biclides para hombres y niñas, camas de matrimonio, máquinas de trazar, espejos y otros objetos, todo barato. Caja de Préstamos, "El Auxilio" calle de Rufasa, 62.

Se desea

una persona formal que conozca la contabilidad en cuanto puede y que disponga de 10.000 ptas. para ensanchar una industria que está ejerciendo 15 años de gran utilidad. La misma persona tiene que manejar el capital. Percibirá 150 pesetas mensuales y se le abonará al capital el interés del 5 por 100 anual. En esta imprenta darán razón.

Almoneda

La caja de préstamo "La Española", calle de Buenavista, 30, pral., hará almoneda los días 13 y siguientes del presente, de todos los efectos de plazo vencido. Aviso a los interesados.

Nota.—No se harán renovaciones los días de almoneda.

Horno para cocer pan

Se alquila uno en buenas condiciones. Razón, Pintor Domingo, 2, segundo.

Carrito atartanado

Se vende con jaquita pampelona y correa. Razón, Pintor Domingo, 2, segundo.

Se traspasa

una tintorería muy acreditada, por tenerse que ausentar los dueños de esta ciudad. Razón, Ribera, 31, bajo, de ocho a una y de tres a siete y en la signatura, Graeta, 52, bajo.

Se venden

tres pilas, un flosco de refrescos de tres motores y medio en cuadro, un separador y estantería de nogal, procedente todo de casa La Ramona. Esquina, 10, bajo.

DINERO

a comerciantes, industriales, y propietarios. Intereses desde el 5 por 100 anual. Compraventa y administración de toda clase de fincas. Pascual y Genis, 22, entrepiso, izquierda.

Negocio verdad

Por cada 1.000 pesetas se abonarán 20 mensuales, honradamente, sin estafar. Casos de libros de los solares de San Francisco, Ricardo Gregori.

Panadería

Se traspasa una muy acreditada y en muy buenas condiciones. Razón, calle de Guercos, 19, bajo.

Negocio productivo

menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.

Unos 1.000 pesetas producen de 30 a 50 almes.

Operaciones sólidas que pueden admitir el mismo interés completamente garantizadas.

Casa reservada y activa para asuntos se le confía.

Informes gratis. Colón, 36, bajo, derecha, teléfono 890.

Bombas para riego

Las hay a punto de instalar completamente nuevas de 1.000, 2.000, 4.000 y 6.000 litros de agua por minuto, a todas profundidades. También las hay usadas casi nuevas de diferentes sistemas, con máquinas de vapor.

Se desea formar parte de sociedad para la explotación de grandes riegos.

Ventas al contado y a plazos. Talleres de maquinaria de Vilanova Harmanos, Camino del Grao, junto a la vía de Barcelona, teléfono 1.248.

Vapores de los señores Ibarra y C. A LA COMISIONACION DE VIUDA E HIJOS DE NOGUES

Calle de Colón, 32, entrepiso y Grao, Muelle, 6

Servicio rápido con salida de este puerto a los vapores para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Huelva, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los puertos de Galicia para Barcelona.

Servicio asegurado con salida de este puerto los miércoles para Farragón, Barcelona, San Feliu, Palamos, Cádiz y Marbella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villavieja, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Servicio rapidísimo con salida de este puerto de una vez semana para Alicante, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de quinas o servicios.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. Falch y C., S. en C.)

LINEA DE AMERICA DEL SUD

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá el día 11 de Junio el vapor **Argentino**

Admite carga y pasaje para dichos puertos y paso de para Río Janeiro y Santos.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a un consignatario en Valencia, FEDERICO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217.—En el Grao, Viuda de Millars y Sanz, Contramuelle, 19.

¡Madres!

Si queréis salvar a vuestros hijos, haced uso del **TEÑIDO DE LOS NIÑOS** en la época terrible y mortífera de la dentición. De sorprendentes resultados para la BABA. Probado y os convencereis. De venta, en la farmacia de las Estacas, plaza del Mercado, 40, Valencia.

MAQUINAS usadas para coser y hacer medias

Se componen, compran y cambian de todos sistemas; máquinas para coser, desde 5 duros, garantizadas por cuatro años.

Calle de Saivé, 4, bajo.

Negocio seguro

Cada 1.000 pesetas producen 15 al mes. Pascual y Genis, 22, entrepiso, izquierda. Horas, de 9 a 1 y de 4 a 7

Enfermedades Secretas y de la piel

Específicos verdaderos, infalibles para curar en muy pocos días, todos los casos de sífilis, gonorrea, etc. Madrid. Pídanse exclusivamente: contra la blenorrea, aguda y crónica, gota militar, irritaciones, fujos y catarros de la uretra. Inyecciones Mestres, 4 pesetas. Contra la orquitis, y para disolver los infartos de la ingle. Orquitis, 4 pesetas. Contra la sífilis y curación de sus placas, manchas, dolores, etc. Sello-Ricord, 4 pesetas. Contra las úlceras, llagas ó chaneros venéreas. Chancreína, 3 pesetas. Enfermedades de la piel: eczemas, sarpullidos, granos, heridas, alérgicas de las piernas, manchas, erupciones de los niños, etc. Dermatolín, 4 pesetas.

Depósitos: Farmacia de F. Gayco, Arenal, 3, Madrid y en Valencia, droguería de San Antonio, plaza del Mercado, 10 y 11 y principales farmacias.

Granja VILLA-LUISA Vega de Valencia

HUEVOS DE PAVO REAL y DE GALLINAS de las razas más productoras acclimatadas en la región COCAZOS jóvenes y adultos de las mejores razas, SEMILLAS DE MALZ GIGANTE, DE CARAGUJA, forraje el más productivo de todos los conocidos. Esta Granja está situada detrás de la Estación Central de los ferrocarriles de la Vrienciana.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 750 semanales

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

Compañía Fabril Singer. Concesionarios en España: ADCOCK Y C. Sucursales en provincia de Valencia: VALENCIA: Plaza de la Reina, 2. VILLANURVADEL GRAO: Calle de las Marías, 22. ALICIA: Plaza Mayor de Santa Catalina, 1. JATIVA: Calle de Costa, 1. GARDIA: Calle de Juan Andrés, 16. BURSA: Calle San Cristóbal, 11.